
المتغيرات العشوائية
Variables Aléatoires

الثانيالفصل 

العيسوبفؤاد .أ



عند رمي قطعة النقود ثلاث مرات متتالية

:فضاء العينة في هذه التجربة هو 

Ω= { PPP   ,    PPF   ,      PFP      ,    FPP      ,    FFF     ,      FPF     ,    FFP    ,     PFF }

:يفي هذه التجربة هالمجموعة الأساسية

تيجةفي كل نPظهور يمثلXاذا كان 

:فضاء العينة في هذه التجربة هو 

Ω = { PPP   ,    PPF   ,      PFP      ,    FPP      ,    FFF     ,      FPF     ,    FFP    ,     PFF }
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X {0,1,2.3}الحقيقيةو  مجموعة الأعداد المجموعة الأساسية يربط بين عناصر

X عشوائيمتفيربـــتسمى حقيقيةدالة



المتغيرات العشوائية2-1

:العشوائيتعريف المتغير •
معرفةدالةهوالعشوائيالمتغيرأنأي,ΩالأساسيةالمجموعةعلىعرفتحقيقيةدالةهوXالعشوائيالمتغير
.الحقيقيةالأعدادمنجزئيةمجموعةهيوصولهامجموعةحيثΩالأساسيةعةوالمجمعلى

Ωالأساسيةالمجموعةعناصرمنعنصرلكلوحيدةحقيقيةقيمةيعطيالعشوائيالمتغير•
.RالحقيقيةالاعدادمنمجموعةالمقابلومجالهΩالأساسيةالمجموعةمجالةطبيقتهوXالعشوائيالمتغير•

:هماهناك عدة أنواع للمتغيرات العشوائية نذكر منها نوعين 

Variables Aléatoiresمتغيرات عشوائية منفصلة أو متقطعة• Discrètes
Variables Aléatoiresمتغيرات عشوائية متصلة أو مستمرة• Continues 

طعةالمتغيرات العشوائية المتق2-2

:تعريف •

مجموعةهيX(Ω)لهالممكنةالقيممجموعةكانتإذامتقطعمتغيرعشوائيXالعشوائيالمتغيريكون

.للعدقابلةلكنمنتهيةغيرأونتهيةم

Xأولادأربعمنالمكونةالأسرةفيالذكورالأولادعدد،

:الاحتماليالقانونتعريف•

كلتمالاحمععشوائيالمتغيراليأخذهاأنيمكنالتيالقيمجميعتعطيرياضيةصيغةأوجدولكلهو

يليمايتحققبحيثمنهاقيمة

P(x) >= 0

 ( ) 0,1,2,3,4X  

( ) 1iP X x 

: ( )

( )

X X IR

X 

   



( :1)مثال 
المؤسسات عدد  Xو عرف المتغير العشوائي , اخترنا عشوائيا ثلاثة مؤسسات في منطقة ما اذا 

Sالناجحة  
التي المجموعةاوجد احتمال جميع نقاط , Xأوجد القيم الممكنة للمتغير , المجموعة الأساسيةأوجد 

Xارتبطت بكل قيمة من قيم المتغير 

المجموعة الأساسيةنجد ( 1

Ω = {SSS,SSE,SES,SEE,ESS,ESE,EES,EEE}
Xنجد القيم الممكنة للمتغير  ( 2

X(Ω )={0,1,2,3}
Xالتي ارتبطت بكل قيمة من قيم المتغير المجموعةنجد احتمال جميع نقاط ( 3

P(X=0 )= 1/8
P(X=1)= 3/8
P(x=2)= 3/8
P(x=3)= 1/8

X 0 1 2 3

P(X=x) 1/8 3/8 3/8 1/8



13القيمة

P(Y=y)6/8=3/42/8=1/4

الاساسيةالمجموعة نجد ( 1
Ω = {SSS,SSE,SES,SEE,ESS,ESE,EES,EEE 

Yنجد القيم الممكنة للمتغير  ( 2
Y={1,3}
:التعريف نجدباستخدام 

:2مثال

في Eو عدد  Sالقيمة المطلقة للفرق بين عدد = Yأوجد , ختيار ثاثثة مؤسساتلاالمجموعة الأساسية من 

.كل حالة

باستخدام المدرج التكراري

P(X)

3/8

2/8

1/8

0      1      2       3 



مثال 

على أنه مجموع Xنعرف , متتاليتين عند رمي حجر النرد مرتين 

الرقمين الظاهرين

36=6²=المجموعة الأساسيةعدد عناصر :هو في هذه التجربة المجموعة الأساسية 

654321

(6,1)(5,1)(4,1)(3,1)(2,1)(1,1)1

(6,2)(5,2)(4,2)(3,2)(2,2)(1,2)2

(6,3)(5,3)(4,3)(3,3)(2,3)(1,3)3

(6,4)(5,4)(4,4)(3,4)(2,4)(1,4)4

(6,5)(5,5)(4,5)(3,5)(2,5)(1,5)5

(6,6)(5,6)(4,6)(3,6)(2,6)(1,6)6

X متغير عشوائي معرف علىΩ,مجموعتهX(Ω)   {11,12,.………,2,3,4}هي

4= ؟  أي احتمال ان يكون مجموع العددين X=4احتمال ماهو

X= 4 {(1,3) ,(2,2) ,(3,1)}ثنائياتعند ال
P(X=4) = 3/36 =0.0833



(  :4)مثال
P(X=x)= X/10 ; X= 1,2,3,4التطبيقهل 

احتماليا  ؟قانونا  يمثل ,  P(X=x)=0غير ذلك 

p(X)= 1∑:1الشرط 
∑p(X)= ∑x/10=1/10+2/10+3/10+4/10 = 1

P(X)>=0:2الشرط 
لغير هذه القيم,الاحتمال موجبx=1,2,3,4الواضح أنه لهذه القيم

p(x)=0
إذن يحقق الشرط 

فهو بالتالي قانونا احتماليا



Espérenceالرياضي (الأمل)التوقع2-3 Mathématique

:الرياضي تعريف التوقع •
و عنصرا nمجموعته الأساسية تحتوي على متقطعامتغيرا عشوائيا Xاذا كان 

:يكون  )وسطه )فإن توقعه الرياضي P(X=x)حتماليقانونه الاكان 

1

( ) ( )
n

i i

i

E X x P X x


 



مثال 

للاعطالالاحتمالي القانونأوجد معدل عدد الاعطال في الاسبوع لجهاز الحاسوب اذا كان 

الاسبوعية كما في الجدول

P(X=x)X

0.600

0.301

0.102

0.073

0.034

المجموع

X P(X=x)

0.00

0.30

0.20

0.21

0.12

0.83



خواص التوقع الرياضي •

•E(a) =a
•E(X±b) = E(X) ±b
•E(aX) =a E(X)
•E(aX±b) = aE(X) ±b 

وقعين مجموع الت= ينعشوائيينالتوقع الرياضي لمجموع متغير•

:أيالرياضين
E(X+Y)=E(X)+E(Y)

•E(X Y)=E(X) E(Y)
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تمـــرين
واا ا Cوكاا  متغيااع وااا امث  عدااح واا ا ساا اا  ايناايع  ااث م   اا  ماا  Xإذا كاا   

: هXث يا الاستع يايق ن   ث بت و سقيقث

543210X = x

0.5C1.5C4C3C2CCP(X=x)

Cأوجد قيمة الثابت : أولا
: ثانيا
:أوجد

Xأوجد الأمل الرياضي لـ :ثالثا

( 3) , (0 4) , (0 2)P X P X P X    



:Varianceتعريف التباين •

 
22 2( ) ( ) ( )Var X E X E X  

2 2

1

( ) ( )
n

i i

i

E X x P X x


 

Ecart-typeالانحراف المعياري تعريف •

( )Var X 



خواص التباين •

•Var(a) =0
•Var (X±b) = Var (X)

(6)مثال

و الانحراف المعياري الاعطال في الاسبوع لجهاز الحاسوب اذا كان الاقتران Xأوجد تباين 

الاسبوعية كما في الجدولللاعطالالاحتمالي 

P(X)X

0.600

0.201

0.102

0.073

0.034



P(X)X

0.600

0.201

0.102

0.073

0.034

المجموع

X P(X)

0.00

0.20

0.20

0.21

0.12

1.177

√=
1.177  = 1.08√=

ن التباي

الانحراف 

المعياري



مرةالمتغيرات العشوائية المست2-2

دالة كثافة الاحتمال2-2-1

1 ( ) 0f x x IR  

2 ( ) 1f x dx





 



مرةالمتغيرات العشوائية المست2-2

دالة كثافة الاحتمال2-2-1

مثال لدالة كثافة احتمال

1



مثال

2 0 1
( )

0

x x
f x

ailleurs

 
 


0 1

0 0

( ) 0 2 0f x dx dx x dx dx

 

 

     


2 1

0

2 1
2

x
 

( ) 2 0f x x x IR  



حساب الاحتمال2-2-2

( ) ( )

a

P X a f x dx


  

( ) ( )

b

a

P a X b f x dx   

( ) 0P X a 



حساب الاحتمال2-2-2



دالة كثافة الاحتمال2-2-3

( ) ( ) ( )

x

F x P X x f t dt


   



حساب دالة التوزيع للمثال السابق: مثال 

( ) ( ) ( )

x

F x P X x f t dt


   

 

 

0 ,0

( ) 2 0 1

0 1,

f x x x

 


  
 

 ,0x  

( ) ( ) ( ) 0 0

x x

F x P X x f t dt dt
 

     



 0,1x 

0

0

( ) ( ) ( ) 0 2

x x

F x P X x f t dt dt t dt
 

      


2

2 2 2

0

0 2 0
2

xt
x x    

 1,x  

0 1

0 1

( ) ( ) ( ) 0 2 0

x x

F x P X x f t dt dt t dt dt
 

        


2 1

0

0 2 0 1
2

t
   



 

 

2

0 ,0

( ) 0 1

0 1,

F x x x

 


  
 




( ) ( ) ( )P X a P X a F a    

( ) ( ) 1 ( )P X a P X a F a     

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

P a X b P a X b P a X b

P a X b F b F a

         

   


